

Vítazná láska

Suspírium: „Boh povstane! Bože, keď si šiel na čele svojho ľudu, keď si kráčal pustatinou,— Sela — otriasala sa zem, nebo sa rozpršalo pred Bohom, pred Bohom zo Sinaja, pred Bohom, Bohom Izraela. Dokáž, Bože, svoju moc! Potvrď, Bože, čo si vykonal pre nás [...] On je Boh Izraela, ktorý dáva ľudu moc a silu. Nech je zvelebený Boh!“ (Ž 68,1a.8-9.29.36b) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 182.: „Ježiš sa nám narodil...“

Pozdrav: „Veľký a všemocný je náš Pán, jeho múdrosť je nesmierna. [...] Spievajte Hospodinovi pieseň vďaky, spievajte nášmu Bohu.“ (Žalm 147, 5-7) Amen.

Suma zákona: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Knihe proroka Jeremiáša v 31. kapitole v siedmom, v jedenástom a v dvanástom verši takto:

„Toto hovorí Hospodin: „Radostne jasajte nad Jákobom, plesajte nad popredným národom! Oznamujte, oslavujte a hovorte: ‚Hospodin vyslobodil svoj ľud, zvyšok Izraela.‘ [...] Pretože Hospodin vykúpil Jákoba a vyslobodil ho z ruky silnejšieho, ako je on. Prídu a zaplesajú na výšine Siona, budú sa hrnúť k добрote Hospodina, k obiliu, muštu a oleju, k mláďatám oviec a dobytku. Ich duša bude ako zavlažená záhrada, už sa nebudú trápiť.“ (Jer 31,7.11-12) Amen.

Prosím, zaujmite si svoje miesta.

Pieseň: Chválospev č. 368: „Keď sa proroctvá splnili...“

Vzdych: „Vďaka Bohu za jeho nevýslovný dar!“ (IIK 9,15) Amen.

Lekcia: Evanjelium podľa Lukáša 2. kapitola, 1-14. verše

„V tých dňoch cisár Augustus vydal príkaz vykonať súpis ľudu na celom svete. Tento prvý súpis sa konal, keď v Sýrii vládol Kyrenios. A všetci sa šli dať zapísať — každý do svojho mesta. Vybral sa aj Jozef z galilejského mesta Nazareta do Judska, do Dávidovho mesta Betlehema, lebo pochádzal z domu a rodu Dávida, aby sa zapísal so svojou snúbenicou Máriou, ktorá bola v požehnanom stave. Kým sa tam zdržiavali, nadišiel čas jej pôrodu. A porodila svojho prvorodeného syna. Zavinula ho do plienok a uložila do jasiel, lebo v útulku pre nich nebolo miesta. V tom kraji boli pastieri, ktorí v noci bdeli na poli a strážili svoje stádo. Zastal pri nich Pánov anjel a ožiarila ich Pánova sláva. Zmocnil sa ich veľký strach. Ale anjel im povedal: „Nebojte sa! Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude radosťou pre všetkých ľudí, lebo v Dávidovom meste sa vám dnes narodil Spasiteľ, Kristus Pán. Toto vám bude znamením: Nájdete dieťaťko zavinuté do plienok a uložené v jaslach.“ Odrazu sa s anjelom zjavilo množstvo nebeských

zástupcov, ktoré chválili Boha a volali: „Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom, ktorých on miluje.“

Modlitba

Ďakujem Ti, Bože môj, že teraz už viem, čo si zamýšľal pre mňa a pre všetkých ľudí na tejto zemi: svoju bohatú a životodarnú lásku. Som vďačný, Hospodine môj, že v tento sviatok Ťa môžem aj dnes hľadať a viem, že skúmaš aj moju myseľ, moje srdce a celé moje vnútro. Prosím Ťa, Pane milý, vstúp tam, kde Ty veľmi chýbaš, kde je duchovný nedostatok, kde túžia po duchovnom chlebe, kde sú chladní na duchu. Miluj ma, Bože, môj večný Otče, aby som Ťa videl, aby som sa dnes mohol kúpať v Tvojej prítomnosti. Moje srdce a duša sa dnes radujú, keď sa ozýva anjelská zvesť a nebeské slovo, ktoré prináša správy, preniká do všetkých diaľok: Boh sa stal človekom! Moje vnútro hynie túžbou po Tebe, že toto všetko je aj moje, je aj pre mňa a neexistujú slová, ktoré by vyjadrili vďačnosť môjho srdca. Požehnaj ma teraz Svojím živým Slovom, aby som Ťa našiel v chlebe a víne, v mužovi a v žene, v dieťati a v starcovi, vo všetkom, čím som a čo mám, skrze Krista, môjho drahého Spasiteľa. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 378: „Ó, kresťania, radostne plesajte...“

Prosím, zaujmite si svoje miesta

Vzdych: „Lebo chlapec sa nám narodil, daný je nám syn, na jeho pleciah bude spočívať vláda a jeho meno bude Obdivuhodný radca, Mocný Boh, Večný Otec, Knieža pokoja. Miera jeho vlády a pokoj nebude mať konca na Dávidovom tróne a v jeho kráľovstve, ktoré upevní a posilní právom a spravodlivosťou odteraz až naveky. Horlivosť Hospodina zástupcov to urobí.“ (Iz 9,5-6) Amen.

Biblický text: List apoštola Pavla Rimanom 8. kapitola 37-39. veršov

„Toto všetko však víťazne prekonávame skrze toho, ktorý si nás zamiloval. Som totiž presvedčený, že ani smrť, ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani prítomné, ani budúce veci, ani mocnosti, ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nebude nás môcť odlúčiť od Božej lásky, ktorá je v Ježišovi Kristovi, našom Pánovi.“

Ježiša oslavujúce živé kresťanské spoločenstvo, milí bratia a drahé sestry!

Boh korunoval tento čas vlastným požehnaním. Nasťahoval sa do našich príbytkov a ukázal nám, ako treba milovať. Víťazoslávne pochodoval betlehenskými poliami v nádhere a ukázal, že sa dá nasýtiť človek a jeho vnútro. Triumf a víťazstvo Božie s jediným cieľom - nekonečne a osobne milovať.

Víťazstvo, ktoré nie je výsledok bitky alebo vojny, ale iba výsledok hlboko skláňajúcej sa vernosti. Triumf, ktorý nemá nič spoločné s ľudskou vôľou alebo vyššou mocou, ale iba s milujúcim Bohom. Pán, Ktorý nás miluje. Boží triumf, vyhlásenie Jeho moci, je práve tá láska, ktorá sa objavila v Ježišovi. Víťazné oblúky cisára Tita, Konštantína a Luciusa Septima Severa v Ríme, mramorový oblúk v Londýne, víťazný oblúk Konštantína II. v Montpellier a slávny parížsky víťazný oblúk, či kamenná brána postavená vo Vác na počesť Márie Terézie v druhej polovici 18. storočia sú konečnými produktmi ľudských bojov, no Boh s nikým nebojuje, jednoducho pochoduje, príde a zaujme si svoje právoplatné miesto v prvé Vianoce na zemi a urobí to takým jednoduchým spôsobom: prostredníctvom svojho požehnaného jednorodeného Syna. Boh prichádza s ušľachtitou jednoduchosťou milovať a skláňať sa k ľuďom všetkých čias. Apoštol Pavol však vie, že v živote človeka sú situácie a okolnosti, keď sa táto láska zatemní. Nechýbali ani v jeho živote a objavili sa i na prvé Vianoce. Viete, je toľko srdc, koľko je ľudí. Viete, existuje toľko druhov vnútra, koľko je druhov životných situácií. Viete, koľko je životných situácií, toľko je i možností. Vianoce sú oslavou triumfu lásky Božej, no sú situácie, keď táto láska vyprchá, sú pre nás samozrejmé. Apoštol Pavol ich preto dôsledne uvádza, aby sme videli, že nadovšetko je len láska.

Prvý pár je smrť a život. Obe majú určite veľkú úlohu v našom každodennom živote. Vkradlo sa to aj do mojich detských Vianočných osláv, keď bol môj otec chorý. Boli jedny Vianoce i v mojom živote, a to Vianoce v roku 1995, keď sme so sestrou nemohli ísť do kostola a zavinšovať s vlastnými rovesníkmi v spoločenstve ľudu Božom, pretože sme sa báli o otca. Utrpenie hlavy rodiny videla celá rodina. Celá rodina videla ubúdanie života a pribúdajúce známky smrti. Napätie bolo citeľné. Nepokoje boli viditeľné. Naše vnútro bolo roztrieštené. Chýbalo to najdôležitejšie: Božia láska, ktorá víťazí nad všetkým. Chýbalo Božie milosrdenstvo, pretože pohľad nebeského Otca bol zahalený práve

osobou bolestí pozemského otca. Druhá dvojica sú anjeli a kniežatá. Na prvé Vianoce i pastieri mali dočinenia s anjelmi, i mudrci z východu s kniežatami. Anjeli napomáhali k zviditeľneniu lásky, ba dokonca ju zvyšovali prehriatou radosťou, kým ambície Herodesa Veľkého vyvrcholili vraždením detí v Betleheme. Anjeli a kniežatá však nemohli zastaviť zázrak, ktorým sa Boh oslávil. Anjeli našartovali a impulzívne hlásali Slovo Božie, kým mocný bol pyšný a brzdil to, čo bolo zjavné, a keď nebolo po jeho vôli, zlikvidoval i celé spoločenstvo. Anjel pastierov nútil premýšľať, možno až príliš, tyran sveta, Herodes Veľký, chcel, aby mudrci nemysleli, len konali v jeho prospech. Avšak nikto a nič nemohol zabrzdiť pulzujúcej láske, ktorá bola nasmerovaná v osobe Ježiša Krista až ku skľúčenému ľudu Božiemu. Tretí pár sú prítomné a budúce veci. Strach zo súčasnosti a z budúcnosti sú sily, ktoré ovplyvňujú naše životy. Súčasná situácia nás veľmi zastrašuje. Všetky informácie o súčasnom stave nás zarmucujú. Stávajú sa z nás náladoví ľudia. Tlieskame, kričíme, alebo sa len tak vytratíme a zavrieme sa do úplného ticha. Starosť o zajtrajšok spôsobuje, že naše činy sú krčkovité. Zmenené rodinné situácie, i v období prázdnin ulietané deti, prázdne hniezda a miesta po deťoch a vnúčatách sú pre nás šokom storočia. Súčasné a budúce veci nemajú dosah na Božiu lásku. Tieto situácie krásne ilustrujú biblické postavy Simeon a Anna, ktorí si nerobili starosti o svoj pokročilý vek, bývali akoby v chráme Božom, v ulite Pánovej, nenechali sa znechutiť osudom vdov a vdovcov, ich videnie Krista nebolo zahmlené fyzickým zrakom, pretože videli zázrak vo svojom živote. Ježiš zvíťazil nad ich životmi. Božie zasľúbenie boli mocnejšie ako dnes a zajtra. Kristus sa pre nich stal prítomným i budúcim nositeľom existencie. Štvrtý pár je výška a hĺbka. Výška, teda pád z výšky je neúprosná udalosť. Hĺbka, ktorej sa treba vyhnúť, aby človek v nej neuviazol na dlhšie obdobie, je taktiež zarážajúca. Dva veľké protipóly, ktoré obklopujú iba človeka. Vianočný príbeh je aj o výsosti Boha Hospodina a o hĺbke človeka. Boha však táto poníženosť i vyvyšovanie neovplyvnilo pri zjavení svojej

slávy a veleby. On prekonal všetky výšiny, aby v ľudských hĺbkach bola chuť do života, radosť, umiernenosť, pokoj a láska. Buď silná, drahá sestra, tvoje hĺbky prekonal Ježišova láska z výsosti. Buď odvážny drahý brat, tvoje hĺbky prekonal Ježiš, a to bez ohľadu na to, kde sa práve nachádzaš. Posledné je iné stvorenie. Najväčšou prekážkou veľkého triumfu je práve človek, pri Tebe stojace stvorenie. Skrýva sa v osobe kohokoľvek a je prítomný. Či už je to ťažké naložené jarmo v osobe manžela, manželky, alebo v osobe bezbožného dieťaťa. Apoštol Pavol učí spoločenstvo žijúce v Ríme o tom, čo ich môže oddeliť od Božej lásky. Čo nás, milé oslavujúce spoločenstvo, delí a odlučuje od Ježiša Krista? Čo alebo kto to je? Kto vám nedovolí plne sa podieľať na triumfe Vianočnej lásky zjavenej v Kristovi? Kto alebo čo ti bráni dostať sa do Betlehema a prijať tam lásku? Ježiš i dnes ohlasuje víťazstvo. On je víťaz. Dieťa nám robí veľkú radosť, pretože v Ňom je život. V Božom dieťati, ktoré svojím zjavom hlása: „Sláva na výsostiach Bohu a na zemi pokoj ľuďom, ktorých on miluje.“ (Lk 2,14) V Božom dieťati niet strachu, pretože úplná láska vyháňa vždy prítomný strach zo smrti a prostredníctvom neho nevládne v človeku nikto iný, iba On. Božie dieťa neudržali nažive anjelské bytosti ani kniežatá, keďže anjeli slúžili Ježišovi na tejto zemi, a Jeho hlad stíšili počas veľkých pokušení (porov. Mt 4,11). Ježiš bol slobodný od kniežat, napriek tomu (pozri Lk 13, 32), že On i jeho učeník Peter so cťou platili chrámovú daň. (pozri Mt 17,24-27) Božie dieťa sa nebálo o prítomnosť, o jedlo a pitie, o oblečenie, pracovalo pre veci, ktoré sa nekazia, pretože jeho otázka mala šokujúci účinok: „Nie je život viac ako jedlo a telo viac ako odev?“ (Mt 6,25b) Netrápil sa ani zajtrajškom, ale vzal všetko z Božej ruky, lebo ako hlásal, „ale nikto nevie ten deň ani tú hodinu, ani anjeli v nebi, ani Syn, iba Otec“. (Mk 13,32) Božie dieťa vytvorilo veľa v kategórii výšok a hĺbok. „Ponížil sa a stal sa poslušným až na smrť, až na smrť na kríži. Preto ho Boh povýšil nad všetkých a dal mu meno, ktoré je väčšie ako každé meno, aby sa pred Ježišovým menom sklonilo každé koleno tých, ktorí sú v nebi, na zemi i pod zemou.“ (Fil 2,8–10) V

Ňom sa láska skutočne stala viditeľnou. Takto ho spoznal apoštol Pavol a dnes sa nám zjavuje, ako kedysi v jasliach v Betleheme. Prídte sa pozrieť, kto ležal v jasliach a pre koho bol vyrezaný hrubý drevený kríž. On konal pre nás, za nás a namiesto nás. Poďme, lebo len tak zvíťazí láska Božia v našom živote. Toto všetko pestuje aj dnes Hospodinova horlivosť pre zvyšok svojho ľudu. Amen.

Modlitba:

„Zjavila sa totiž Božia milosť prinášajúca spásu všetkým ľuďom, ktorá nás vychováva, aby sme sa zriekli bezbožnosti a svetských žiadostí a žili v terajšom veku rozvážne, spravodlivo a nábožne, a očakávali blahoslavené splnenie nádeje a príchod slávy veľkého Boha a nášho Spasiteľa Ježiša Krista. On vydal za nás seba samého, aby nás vykúpil z každej neprávosti a aby si očistil svoj vyvolený ľud, ktorý sa horlivo usiluje o dobré skutky.“ (Tit 2,11-14)

„Z Izajovho pňa vzíde ratolesť a z jeho koreňov vyrastie výhonok. Spočinie na ňom duch Hospodina, duch múdrosti a rozumu, duch rady a sily, duch poznania a Hospodinovej bázne. V bázni pred Hospodinom bude mať záľubu, nebude súdiť podľa vonkajšieho zdania ani nebude rozhodovať podľa toho, čo predtým počul, ale spravodlivo bude súdiť slabých a nestranne rozhodovať o ponížených v krajine. Palicou svojich úst bude biť násilníkov, dychom svojich pier usmrťí bezbožníka. Spravodlivosť bude opaskom na jeho bedrách a vernosť bude remeňom na jeho drieku. Vlk bude ako hosť baránka, leopard bude odpočívať vedľa kozľaťa. Teliatko, levíča a vykrmnený vôl budú spolu a malý chlapček ich bude zaháňať.“ (Iz 11,1-6)

„Tým však, čo ho prijali a veria v jeho meno, dal moc stať sa Božími deťmi; tí, čo sa nenarodili ani z krvi, ani z telesnej žiadosti, ani z vôle muža, ale z Boha.“ (Jn 1,12-13)

„Tomu však, ktorý vás môže uchrániť pred pádom a nepoškvrnených postaviť s plesaním pred svoju slávu, jedinému Bohu, nášmu Spasiteľovi skrze Ježiša Krista, nášho Pána, sláva, veleba, moc a vláda pred všetkými vekmi teraz i na všetky veky. Amen.“ (Jud 24-25) **Modlitba Pánova**

Ofera: „...ďakujte mu, dobrorečte jeho menu, lebo Hospodin je dobrý, jeho milosť trvá naveky a jeho vernosť z pokolenia na pokolenie!“ (Ž 100,4-5)

Požehnanie: „Milosť nech je s vami všetkými.“ (Tit 3,15) Amen.

Záverečná pieseň: Chválospev č. 374: 4.verš: „Ach, daruj nám ten pokoj Boží,...”